

市直义务教育阶段学校 2025年招生方案发布

本报讯（记者 田雁）昨日，记者从市教育局获悉，为进一步规范义务教育阶段学校招生行为，维护人民群众切身利益，促进教育公平，根据省、市相关文件精神，结合我市工作实际，我市出台了市直义务教育阶段学校2025年招生工作实施方案。

招生报名

小学一年级入学对象须年满6周岁（2019年8月31日及以前出生）；初中一年级入学对象为小学毕业生。招生报名采取网上报名的方式。7月1日至5日，家长可登录山西省政务服务网（www.sxzwfw.gov.cn）进行报名，即登录网站，点击“高效办成一件事”，选择“教育入学”后点击“立即办理”，选择“大同市”“平城区”，再点击左侧“统一身份认证”一栏报名信息，开始报名。网上报名时，家长要仔细核对信息，志愿一经确认，不可更改。

资格审验

资格审验工作由市教育局统筹安排，市公安户政、不动产登记中心等部门配合。各公办学校自行组织实施，教育行政主管部门监管；各民办学校的审验工作按管理权限由教育行政主管部门负责实施。审验时间为7月10日至18日。审验采取网上审验和现场审验相结合的方式。

学生房户手续在报名学校招生片区范围内，且所持房产手续类型为不动产权证、房屋所有权证、网签合同其中之一的进行网上审验。其他情况到学校现场审验。

现场审验需提供手续：①学生及家长户口簿；②正式房产手续，包括：房屋所有权（不动产）证，购买新建住房但未办理房屋所有权证的需提交购房合同、购房发票、入住通知、住宅维修基金票据等，拆迁户需提供拆迁安置手续；③随迁子女提供居住证（居住卡）和从商、务工相关手续；随迁子女提供的入学证明材料时限要求不得超过6个月。

对户籍、住房手续有疑问的，要会同有关部门进行查证落实。对相关材料提交不全的，要在规定时间及时补验。如房主与学生本人不在同一户口，或其他原因不能说明与学生的关系时，需提供能说明其与学生关系的相关佐证材料。学生家长提交的户籍、住房手续及其他相关佐证材料必须真实可信。经公安户政、不动产登记中心等部门查证落实确属虚假材料的，一律取消相关学校录取资格。学校不得要求提供非必要入学证明材料，包括：学前教育完成证明、计划生育证明、户籍地无人监护证明、超过正常入学年龄证明等。预防接种证明不作为入学报名前置条件，可在开学后及时要求学生提供。

梯次录取

为确保整个招生录取过程阳光透明，录取结果公平公正，各学校要严格依照本校所在招生片区范围和招生录取条件，结合本校当年招生规模机制，合理确定录取梯次，按照梯次原则依次录取，直至录满为止。

公办义务教育阶段学校新生入学基本条件为：具有招生片区内随同父母的正式户籍、正式房产手续或新建小区购房手续（通过专业部门正式竣工验收的房屋）或拆迁安置手续，且须房户一致。一手房住户需具备一年以上房户手续，截止时间为2024年8月31日前。二手房住户须具备三年以上房户手续，截止时间为2022年8月31日前。

具体录取梯次顺序为：①完全符合入学基本条件的学生。②房户时间不足的学生。即符合其他基本条件，但房、户迁入时间不足。③单迁户学生。即符合其他基本条件，但学生户口没有随同父母。④房户不一致的学生。分两种类型，依次为：住房在招生片区，户籍不在招生片区但属于招生学校所在县级行政区域范围内；住房在招生片区，户籍不在招生学校所在县级行政区域范围内。⑤有户无房学生。学生户籍在招生片区，但无正式房产手续。⑥挂靠户学生。即户籍落在其他亲友户口上。

⑦无房无户学生。房户均不在市直学校所在行政区域但具有市直学校所在辖区居住证（居住卡）的随迁子女。⑧与该校招生片区有关的其他类别学生。

民办义务教育学校招生录取工作由所属地或监管地教育行政部门统一组织，严格按照《大同市教育局关于大同市2021年义务教育阶段民办学校招生工作实施方案》执行，电脑随机派位时间为7月18日。

关于部分学校的录取做如下说明：①住房在大同一中招生片区但不符合大同一中招生入学条件的学生，家长可以根据自己住房位置，迎宾街以南的可以录取到大同十一中；迎宾街以北的，可以录取到北岳中学。②住房在大同二中招生片区内的学生，可以录取到北师大大同附中或大同铁一中。③大同三中招生片区范围内，西环路以东北，云中路、大庆路以东南，迎宾街以南，魏都大道以西，南环路以北区域，且符合大同三中入学条件的学生，根据学生和家长意愿，可以由大同三中录取，也可以由大同六中录取。④西环路以东，平城街以南，魏都大道以西，清远西街以北区域的学生，由大同六中迎春校区录取。⑤住房在大同六中迎春校区、大同七中招生片区内学生，可以录取到大同十中。⑥大同十二中招生片区范围内，御河西路以东，文成街以南，滨河路以西，京包铁路线以北区域，且符合大同十二中入学条件的学生，根据学生和家长的升学意愿，可以由大同十二中录取，也可以由大同北岳中学录取。⑦在配建学校建成前，文瀛南路以东，恒安街以南，柳莺路以西，开源街以北区域，符合报名学校招生条件的适龄学生，可根据学生家长的升学意愿和学校的学位情况，录取到大同二中、北师大大同附中、大同铁一中、大同市实验中学。⑧大同北岳中学招生片区范围内，北苑路以东，京包铁路线以南，御河西路以西，平城街以北区域，且符合大同北岳中学入学条件的学生，根据学生和家长的升学意愿，可以由大同北岳中学录取，也可以由大同四中录取。⑨大同四中初中招生片区内以武定北路为界，武定北路以东区域招生片区与北岳中学共享，此片区适龄学生可

根据实际情况选报大同四中或北岳中学；武定北路以西区域招生片区与大同七中共享，此片区适龄学生可根据实际情况选报大同四中或大同七中。⑩大同十九初中招生片区与大同十八中共享，此片区适龄学生可根据实际情况选报大同十九中或大同十八中。⑪同煤四中初中招生片区与云冈区育才中学共享，此片区适龄学生可根据实际情况选报同煤四中或育才中学。⑫大同十三中招生片区整体并入大同十中招生片区。

市直九年一贯制公办学校在招生片区内生源不足的情况下，本校应届小学毕业生可以对口直升入本校初中就读。

补报志愿

参加公办学校报名和民办学校电脑派位未被录取的学生，可在网上招生系统进行第二次志愿填报、手续审验。网上补报志愿时间是7月20日至21日。学校现场审验材料时间是7月22日。

优待政策

根据相关文件精神，我市将进一步做好烈士子女、军人子女、公安民警子女、消防救援人员子女等群体教育优待工作。根据《大同市引进人才子女教育优待实施细则（试行）》，保障人才子女入学。凡属市委、市政府签约的重大招商引资项目，相关人员子女由市教育局依据有关规定协调到相关学校办理入学手续。在平城区以外小学就读的市社会福利院孤儿，经市教育局协调，到相关学校办理入学手续。能适应普通学校学习的残疾儿童少年，按就近入学原则安排随班就读。

此外，学生家长可通过登录山西省政务服务网（www.sxzwfw.gov.cn）查询录取结果。新生入学通知由招生学校负责发放，原则上应在8月8日前完成。初一新生学情监测于8月19日统一进行，监测科目为小学语文、数学、英语三科。公开编班统一时间是8月26日上午9时。

文瀛湖生态公园 不文明行为令人反感

文瀛湖生态公园作为城市的“绿肺”，是市民休闲放松的重要场所，然而近期公园内频频出现的不文明行为却让人非常反感。记者在6月多次走访公园，也发现不少令人遗憾的现象。

在芍药花盛开期间，许多市民前来赏花拍照，但有些人为了取景，直接翻入花圃，踩踏草坪、碰落花朵。6月3日中午，8名中老年妇女佩戴红领巾进入花圃合影，还有一名男子专门进入花圃为她们拍照，此举让其他赏花市民感到十分反感。此外，6月4日，在北边入口处，一名骑行者不顾保安劝阻强行骑车入园，还出言辱骂保安，留下一脸无奈的保安人员默默承受。

除了破坏花草和违规骑行，违规遛狗的现象也屡禁不止。尽管公园明确禁止宠物入园，但仍有市民视若无睹，

带着泰迪等小型犬甚至大型犬入园，且不清理宠物粪便。家住领阅小区的宋女士就曾遇到过类似情况。此外，乱丢烟头、果皮、纸巾等垃圾的行为更是随处可见。

公园是大家共同享受美好环境的地方，每位游客都应自觉遵守规定，文明游园，用实际行动维护文瀛湖的美丽风景。希望市民在欣赏美景的同时，也能为公园的良好环境贡献一份力量。

（夏明昭）



“火焰蓝”雨夜筑起生命防线

“雨太大了，屋里全是积水，消防员同志快来救救我和孩子！”日前，市消防救援支队指挥中心接到报警电话，电话那头，一名产妇带着哭腔，声音急促地说道。

当日21时30分，接到市消防救援支队指令后，西坪消防救援站迅速响应，火速赶往现场。抵达现场后，消防员发现一对母子及多位老人被困。平房周围道路积水严重，屋内积水更是没过膝盖，且地面已出现塌陷迹象。

“一定要把群众安全救出来！”现场消防指挥员在雨中果断下达指令。第一搜救小组5名消防员手持断电杆、挠钩，携带担架，毫不犹豫地踏入冰冷的积水中。他们用工具仔细探测脚下情况，相互提醒避开危险区域，艰难地朝着被困群众的方向前进。

突然，一阵“哇哇——”的婴儿啼哭声穿透雨幕传来，让消防员们瞬间充满力量。“孩子在里面！快！”循着哭声，搜救小

组加快脚步，终于在里屋的炕上找到了被困母子。一位年轻的妇女紧紧抱着婴儿，眼神中满是惊恐与期盼。“别怕，我们来救你们了！”指挥员一边轻声安抚，一边小心翼翼地从她手中接过婴儿。为确保安全，两名消防员在前方探路，反复确认转移路线，每一步都走得格外谨慎。21时47分，婴儿被安全转移至消防车内。

紧接着，第二搜救小组迅速接力。一名消防员俯下身，稳稳背起那位年轻的妈妈，在队友的保护下趟过积水，成功将其转移到消防车上。看着母子平安团聚，浑身湿透的消防员们露出欣慰的笑容。

顾不上休息，消防员们又立刻返回现场，挨家挨户仔细排查。他们搀扶、引导行动迟缓的老人，经过半个多小时的紧张搜救，将所有被困老人安全疏散。

暴雨中，这群“火焰蓝”用专业与担当，为群众筑起了坚实的生命防线。

本报记者 龙中华